

La agricultura en el Senado

Interesante gestión del Sr. Maldonado.

Aprovechando la oportunidad de discutirse en la Alta Cámara el proyecto de ley de concesión de auxilios para la creación de nuevas industrias y desarrollo de las existentes en nuestra nación, el prestigioso senador por la provincia de Salamanca, don Luis Maldonado, ha presentado y defendido brillantemente unas enmiendas encaminadas a conseguir que mencionada ley pueda aplicarse a estimular la concentración parcelaria, a intentar el crédito agrícola, a fomentar los pequeños regíos por el alumbramiento de aguas subterráneas... factores importantísimos del progreso de la agricultura, de la ganadería y de las industrias derivadas, que son y serán siempre las más firmes bases de la propiedad de España, por ser las que constituyen su principal riqueza; las que proporcionan segura ocupación a la mayor parte de los habitantes, las que más directamente influyen en la abundancia y baratura de la alimentación del país, que, tanto en circunstancias anormales como en las difíciles presentes, es indispensable procurar para el sostenimiento de la tranquilidad pública y para asegurar la independencia económica de la patria.

Con el mayor placer tributamos al distinguido senador conservador agrario, el aplauso que merece por su oportuna y acertada intervención, en la discusión del proyecto de auxilios a las industrias nacionales. Ninguna de ellas necesita, ni merece, más protección por parte de los Gobiernos, que la agrícola; nada puede contribuir a su progreso, como el procurar la buena constitución de la propiedad, el transformar los cultivos de secano, en cultivos de regadío; el proporcionar a los agricultores el capital de que carecen, en las condiciones que requiere el crédito agrícola, que no es como dice muy bien el señor Maldonado, el hipotecario, sino el de prenda, constituida en depósito, en almacenes especiales, o en poder de los mismos deudores, según se trate de productos recolectados, o pendientes de recolección, ganados, aperos, etc., que es lo único que pueden ofrecer como garantía la mayor parte de los agricultores, sobre todo los colonos, que constituyen la casi totalidad de la población agrícola en importantes zonas de nuestra región...

La contestación que dió el señor Maldonado el señor Ruiz Martínez, en nombre de la Comisión dictaminadora del proyecto de Ley a que nos referimos, es la mejor prueba de la excelente impresión que las elocuentes y sinceras manifestaciones del Senador salmantino causaron en toda la Cámara, pues allá, se hizo el cargo de la transcendencia de tan justas demandas, y se ofreció satisfacerlas si había términos hábiles, al discutir las bases reguladoras de la protección.

El señor ministro de Hacienda, que podía ser más explícito, ha prometido al señor Maldonado, primero particularmente y después en público, al constatarle en la sesión del jueves de la semana última, aceptar sus enmiendas y encajarlas en el proyecto de Ley de autorizaciones que comenzará a discutirse en el Senado en el día de hoy. Si esta promesa se realiza en breve, se emprenderán en nuestra provincia los ensayos que han de convencer al país de los excelentes resultados de la concentración parcelaria, y los trabajos de alumbramiento de aguas subterráneas, que permitirán aumentar el regadío utilizando pozos ordinarios o artesianos, y podrán disponer los agricultores y las Asociaciones agrícolas de los capitales que facilitará el Estado directamente o favoreciendo el establecimiento de almacenes de depósito y la creación del warrants agrícola, que es a lo que se encaminaba la proposición de ley que el señor Elías Molins presentó hace pocos meses en la Cámara senatorial.

Consigna o no el señor Maldonado su propósito, puede estar tranquilo y satisfecho de haber cumplido con su deber, de procurar el mejoramiento de las industrias agrícolas, que son las más importantes de la provincia; que, además de concederle la representación que como político merecía, le otorgó con el mayor placer y entusias-

mo, la especial de los agricultores por feliz iniciativa de la Liga que al proclamarle senador agrario, estaba bien seguro de que los labradores y ganaderos salmantinos habían de tener en él su más decidido y valioso protector.

Lo que nos dice un candidato

En carta que tenemos a la vista y que está firmada por don Diego Martín Veloz, que como saben nuestros lectores es uno de los candidatos por este distrito en las próximas elecciones de diputados provinciales, se nos hace saber su absoluta conformidad con lo que proponíamos el sábado en nuestra «Bibliografía curiosa. Silabario electoral», autorizándonos para que digamos a los Ayuntamientos de Tardaguila, Negrilla, Palencia, La Mata, Carbajosa y Monterrubí, que desde luego está dispuesto a depositar las 500 pesetas que indicábamos y que le parece escasa cantidad, con las condiciones y para los fines que en nuestro suelto decíamos.

Ya lo saben pues los Ayuntamientos citados.

Y como todas las cosas tienen su principio, tal vez sea este ofrecimiento del señor Veloz el que nos traiga la pronta terminación de la ansiosa, gibosa e intransitable carretera.

Crónicas de la guerra

Los sueños de Sir Douglas Haig.

Hasta ahora había sido patrimonio de los latinos anticipar planes guerreros que en hipótesis reducen a polvo impalpable al enemigo; en estas materias bélicas tenían nuestros caudillos la exclusiva de ofrecer planes rotundos de exterminio y vencimiento, algo así como el matador que brinda la muerte de su astado enemigo antes de desplegar la muleta con que le va a engañar para que acuda al castigo, pero en esta ocasión el generalísimo inglés ha dejado tamaños a nuestros parlanchines generales y ha anunciado la pronta ejecución de un ataque monstruo que romperá la línea germana por varios puntos y que una vez conseguido esto la caballería inglesa preparada oportunamente a retaguardia cargará velozmente sobre los maltrinchados restos del pobrecito ejército teutón y la guerra tendrá con tan fantástica apoteosis su punto final.

¿Pero cabe en lo posible que un hombre sereno, reflexivo y ecuánime, haya expuesto tan descabellado plan como ese que le atribuye de sus propios labios *Le Journal*? Yo no puedo pasar a creerlo. Un general no rompe jamás, por nada, ni por nadie, el secreto de las operaciones próximas a realizarse, y tampoco, por mucha que sea su fe, se vanagloria a priori con el resultado de un triunfo que está en el aire.

Es como dijo nuestro poeta el caso del que vende el pájaro sin cazarlo antes, y la caza es peligrosa. Eso de romper el frente es asunto asaz, difícil, y lo de romperlo por varias partes, como es lógico, más difícil todavía. Cuando la caballería está preparada para esas soberbias cargas devastadoras, es señal de que el generalísimo ha escogido además el punto principal y los secundarios por donde el frente ha de quebrarse a su antojo y voluntad y al esfuerzo supremo de sus armas. No está mal. Pero se me ocurre una sencillísima objeción; si tan fácil, o por lo menos tan factible es eso de romper la línea. ¿Cómo ha esperado tanto tiempo para conseguirlo?

El mismo, antes de ser mariscal, atacó en el Somme en unión de los franceses y para avanzar una veintena de kilómetros, necesitó medio año y más de medio millón de bajas.

Calcule el lector las que necesitará para realizar ese plan definitivo y rotundo que no deja en el campo enemigo titer con cabeza.

Lo de la carga monstruo de la caballería británica, es una idea francamente endiablada en un terreno minado y contraminado, con intrincadas líneas de atrinchamientos enlazadas con puestos de observación y con galería de comunicación y por si algo faltaba, con los embudos disformes que producen las explosiones de minas y fogatas, y con los surcos que en el suelo hacen las granadas de grueso calibre, al explotar, surcos que como es sabido aprovecha la infantería en sus rápidos asaltos de posición en posición cuando ataca trincheras y quiere llegar al cuerpo a cuerpo.

Los alemanes tienen en sus líneas de Occidente un ejército numeroso y disciplinado que aunque sea inferior en número al de sus rivales solo cederá el terreno que pisa y defiende a costa de innumerables bajas del enemigo; pero de ceder a romper hay un abismo. Si los ingleses y los franceses son ricos en material de guerra, si previsivamente ante el terror imperativo de las circunstancias han sabido y podido acumular pertrechos de guerra en cantidad abundantísima en este frente, en el que ha de darse la batalla definitiva

de esta dura contienda, los alemanes tampoco están desprovistos de medios de resistencia y aún de ataque y esperan serenos y confiados ese achuchón que por fuerte que sea no excederá mucho a los ya sufridos en la pasada ofensiva en el sector que encuadra entre el Ancre y el Somme.

El almirantazgo pone un plazo de seis semanas para acabar con todos los submarinos alemanes y el generalísimo anuncia el exterminio completo de los ejércitos germanos del frente de Francia y si aquel no cumple su palabra y pasado el corto plazo que señala, los submarinos teutones siguen haciendo de las suyas por esos mares de Dios, y si esto no logra romper el frente por ningún sitio y menos llegar a la soñada apoteosis bélica que le dé el triunfo apetecido, entonces ¿cabe mayor fracaso o más sincera confesión de impotencia?

Vivir para ver.

Capitán Franqueza.

Carnavalescas

Galínez-Carranza.

G.—Carranza, esto está que arde; esto es el desmiguen, chico.

C.—Menudita está la tarde para meter el hocico.

No hay bicho que tenga lacha; mira, mira allí, Galínez; mira cómo se despacha el soserá de Martínez.

G.—Oye, tu, Carranza inmenso, ¿no es aquel el tal Liborio, el que siempre huele a incienso? Pues, hijo, va de tenorio.

C.—Y este cochecito, ¡cielo!

Van hechas unas arpias la Lolita, la Consuelo, la Esperanza y las de Frías.

G.—Y este otro, ¡si son ellas!, y van solitas con ellos...

C.—¿Cómo apuran las botellas! ¡Y cómo enseñan los cuellos!

G.—¡Rediez! Aquí va Zenón, el del barrio de los Peces; va borracho...

C.—Que atracán se va dando de sandeces.

G.—La comparsa de Carrasco la dirige Cañizal.

C.—Y van que atufan de asco comiendo en un or-d-in-al.

G.—¡Rechuffat, esta es gente gorda, el descuajej de lo fino...

C.—Son la Ginesa, la Torda, Belisario y don Rufino.

Ayer no tenían blanca y anduvieron a estacazos, y hoy salen por Salamanca con disfraz de marquesados.

G.—¡Alivial Que de esperpentos de repugnantes ropillas...

Son los trapillos mugrientos del barrio de Maravillas.

C.—Esa turba de tronío que hace alarde de bigote, cómo insulta al mujeriego y le hace correr al trote.

G.—Carranza, aguza el caletre. ¿Ves esas seis de pistón?

Son las de aquel peritremete que las echa de barón.

C.—Chico, ¡esto es piramidal!

¡Arreando! ¡Qué descotes!

Estas no tienen un real y van vendiendo cogotes.

¡Zambombat, amigo Calínez, este grupo es de alto rango.

Las de López y Antolinez, van del «Tersicore» al tango.

G.—Tente en pie, Carranza enorme, quince... veinte... de etiqueta; siete... quince... de uniforme; el círculo está que aprieta.

C.—¡Santos cielos! ¡qué disfraces sin tapar las desnudeces!

¡y qué burdos antifaces para ocultar las mímeces!

G.—¡San Antón! ¡y cuántas evas y cuantísimos adanes!

Ellas están como nuevas y ellos... como titanes.

C.—Esto es para poner tibio, sin hacer a nadie mengua, al mismísimo Toribio cuando sacaba la lengua.

Pero, Galínez, ¿dormitas?

G.—Ya me antoce la gana.

C.—Pues dejemos estas cuitas.

G.—Si Carranza, hasta mañana.

Vareta.

De la Prensa

He aquí el asunto que hoy legítimamente atrae la atención de toda la prensa.

El debate del Congreso, en que una vez más quedó nuestra neutralidad

afianzada y puestas en evidencia las maquinaciones de sus ocultos y descubiertos enemigos.

Inició la discusión una proposición que copiamos con las firmas que la acompañan.

Dice así:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso que, una vez legalizada la situación económica en los términos que el Gobierno ha estimado necesarios, ha llegado el momento de entablar debate sobre la acción española en Marruecos y sobre la política general del Gobierno ante la situación actual.—J. Rodés, A. Barcia, Cambó, Lerroux, Domínguez, Areyáto, Marcelino Domingo, Gabriel Maura.»

Como muy bien dijo Senante al encanear la discusión por derroteros que la llevaron a feliz término, hay al pie de esa proposición firmas que siempre son sospechosas y más en esta ocasión.

El triunfo no fué del Gobierno, ni del discurso de Romanones, sino de la neutralidad.

Con justicia lo compara Cirici en *El Correo Español*, a los aplausos que se atribuya cierto actor que gritaba: ¡viva Fernando VIII! Y las aclamaciones al Monarca y los aplausos que la acompañaban los juzgaba como propio y legítimo triunfo.

En el transcurso de la discusión fueron desfilando las más autorizadas personalidades afirmando nuestra neutralidad entre los aplausos de casi todos los diputados, hasta llegar a Lerroux que proclamó la intervención.

A sus palabras de guerra, le respondían desde las tribunas: ¡A Irún, a Irún! A sus protestas de patriotismo, seguían carcajadas y frases sarcásticas y cuando entre el vocerío de protesta aseguraba que le movía a hablar la consideración de que callando no servía a la Patria, una voz contestó entre las aprobaciones de la Cámara: ¡Ni hablando tampoco!

Con tan ejemplar escarmiento no es extraño que don Melquíades se declara neutral y cantara la palinodia por temor a que se le propinaran latigazos semejantes a los de su compañero de armas y fatigas. No se libró sin embargo de que le dijeran que su partido ninguna utilidad podía traer a España y había de ser o inútil o pernicioso.

En resumen, que la neutralidad fué aclamada, estigmatizados sus enemigos, acobardados los ocultos intrigantes y el Gobierno satisfecho de verse aplaudido y aclamado, si bien más que al Gobierno los aplausos y aclamaciones, fueron a la patria y a la neutralidad.

Se discute la finalidad que llevaría la proposición.

Piensen unos, con poca probabilidad, que pudo ser una maniobra de Romanones para tener excusas y cerrar las Cortes.

Otros, y con más visos de la verdad, piensan si era explorar el camino para un Gobierno nacional, que es la suprema aspiración de Melquíades, por ver si sacaba tajada, y la última esperanza de Lerroux, pues ya le han fracasado las demás intenciones.

Sea de esto lo que fuere, conste, una vez más, que esas izquierdas aparecieron como siempre en contradicción con el espíritu y aspiraciones de la nación y siempre adversas al bien de la Patria.

He aquí una opinión que trae A B C en su plebiscito sobre la actitud de España en esta nueva fase de la guerra: De completa neutralidad, practicada con la mayor escrupulosidad; pero sin miedos ni complacencias ante las conveniencias ajenas, teniendo sólo por Norte el bien de la Patria, procurando contribuir a la más pronta terminación del mudo conflicto que destruye Europa, retrasando enormemente la civilización y el progreso.

Es preciso colocar en España lo que no se pueda ahora exportar y fabricar aquí lo que antes importábamos, ocupando todo el tonelaje patrio que no tuviera fletes en condiciones para países neutrales en el transporte de cabotaje; con lo que se descongestionarian las líneas férreas solucionándose la mayor parte de los conflictos presentes y futuros.—Manuel Mirat, alcalde de Salamanca.

Nogara.

Cosas mirbrigenses

«La gota de leche.»

Hermosísima institución que está reportando a los pueblos en que funciona, sin número beneficios, obra simpática en sumo grado por el fin que persigue, necesaria e indispensable en estos tiempos de decadencia material y moral en que vivimos.

Ella es algo así como un estimulante para que volvamos los ojos a la niñez y cobremos hacia ella un poco del afecto que parece perdido al juzgar por la indiferencia con que a veces contemplamos las miserias infantiles.

Encarimado con ella, ha tiempo que don Alberto Lorenzo Briega, médico de la Casa-cuna de nuestra ciudad, idea planes, traza cálculos y proyecta medios con que poder implantar en nuestra ciudad tan benéfica institución, y después de pensar y meditar seriamente en la grandiosidad de la

obra, se lanza al campo, practica y solicita de la Junta local de protección a la infancia el apoyo necesario, que, desde luego le es prometido.

Desde luego que, dados el entusiasmo del iniciador al lanzar la idea y de todos los mirbrigenses al recibirla, no dudamos que pronto funcionará en nuestra ciudad dejando sentir los beneficios que ella reporta.

Al señor Lorenzo Briega, deseamos que nuestra felicitación, que le tributamos agradecidos como buenos mirbrigenses, le sirvan de estímulo para seguir adelante en el camino emprendido y a nuestros paisanos suplicamos que presten su ayuda a empresa tan meritoria.

El temporal.

Pertinaces lluvias hacen que el Agueda aumente su cauce y constantemente tenga a los vecinos del Arrabal del Puente intranquilos ante el temor de nueva inundación, no obstante las defensas que últimamente fueron construidas.

En las huertas, especialmente en las de Santa Cruz, han causado las crecidas considerables pérdidas; siendo también las lluvias reinantes causa del gran malestar que se nota entre la clase obrera, que se ve privada de trabajo desde hace mucho tiempo.

Si continúa lloviendo las fiestas de Carnaval resultarán deslucidas por la falta del elemento forastero que necesariamente ha de retraerse por lo intransitable de los caminos.

El disgusto que se nota entre los comerciantes, es grande.

Juan de la Encina.

LOS TRADICIONALISTAS

La velada de anoche

El Circulo Tradicionalista de Salamanca, ha festejado los días de Carnaval como en años anteriores, obsequiando a sus socios con una amena velada teatral, en la que han lucido nuevamente sus dotes escénicas las distinguidas señoritas y los simpáticos muchachos que componen el Cuadro artístico de esta sociedad.

A las nueve de la noche hora en que estaba anunciada la velada, la sala del teatro presentaba un aspecto animadísimo estando ocupados los palcos y plateas por familias distinguidas de la localidad.

Los inteligentes escolares y entusiastas aficionados a la música, señores Martín Robles y Sacristán, ejecutaron al piano, durante los intermedios, alegres y ligeras composiciones musicales, que fueron aplaudidas con calor por la concurrencia.

El joven estudiante de Derecho, don Antonio Jaramillo, se nos reveló como un escritor dramático que posee más voluntad que conocimientos dándonos a conocer un ensayo de monólogo, denominado «Ladrón y Silva», que más bien que ensayo de monólogo es un verdadero disparate cómico, pues como tal tiene chistes de todas las marcas y como en todas las obras de este género, se supedita todo lo verdaderamente teatral al efectismo de retruécano.

Con esto que te digo, amable lector, si tienes presente que el autor del monólogo es un muchacho que cuenta con simpatías en Salamanca, y que se ha presentado al público con el título de aficionado, fácilmente comprenderás que la picecita gustará y fuera premiada con aplausos, conque fueron obsequiados tanto el autor como el señor Tavera que lo recitó de un modo irreprochable, y muy especialmente al señor Sacristán, que ha intercalado entre la prosa del señor Jaramillo unos números de música muy animados y agradables.

Por último, el Cuadro artístico Tradicionalista, hizo pasar un agradable rato a la concurrencia, poniendo en escena «Pericito», esa obra tan conocida de todos y en la que el festivo Vital Aza hizo un derroche de ingenio.

La señorita Mangas matizó su papel con la habilidad que siempre le ha caracterizado, demostrándonos una vez más que el escenario no tiene secretos para ella.

La señorita Moreno también realizó una labor brillante, lo mismo que Lolita Valls. Las dos escucharon aplausos a granel, y nosotros, desde estas columnas, los enviamos muy entusiastas.

El señor Hernández Tavera, hizo un Pericito acabado, usando de trucos muy oportunos y dando flexibilidad al gracioso tipo que tan bien encarnaba en él.

Del señor Román no deberíamos ha-

cer mención por tratarse de un muchacho altamente simpático que pertenece a esta casa, por lo que quizás los lectores tomaran como exagerados los elogios que muy justamente se merece.

Lo cierto es, y ello lo presenciaron los que asistieron a la velada de anoche, que nuestro querido amigo fué objeto de grandes ovaciones y de calurosos elogios.

Los señores Pérez y Llanes, muy especialmente el señor Olivares, estuvieron felicísimos y en particular el último que con su trabajo cooperó a que el conjunto resultara admirable. El señor Medina, muy acertado.

La velada resultó agradable en extremo y el público no solamente se divertió por lo que a la parte teatral se refiere, sino también durante los entre-actos, que se hizo un gran derroche de serpentina y confetti, entablándose verdaderas batallas.

J. Reymundo.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, don Agustín Ruano, don Ruperto Galán, don Francisco Merás, don Claudio Gambotti y don Manuel González Peláez.

Para Ciudad Rodrigo, las señoritas de Camazón, Juárez (Teresa y Adoración), Gutiérrez, Martínez y Valls y los señores Vicuña y Rodríguez.

Para la Alberca, don Lucas Vicente.

Para Sevilla, el distinguido letrado, don Torcuato Cuesta Bellido, estimado amigo nuestro, y su señora doña Concha González.

Para Vitigudino, las bellas señoritas Carmen y María Hernández.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

De Toledo, don José González Alonso, secretario de la Junta provincial de Beneficencia de mencionada población.

De Zamora para Ciudad Rodrigo, la elegante señorita Paula Petit.

De Madrid, don Jacinto Hernández.

De Segovia, don Ignacio Pérez.

De Zamora, la distinguida señora de don Santiago García.

De Madrid, don Tomás Martín con su esposa.

Del mismo punto don Ramón Bermejo.

De Béjar, don José González de Antonio.

De su viaje de novios, nuestro muy querido amigo don Antonio Pérez y su elegante y distinguida señora doña Carmen Zatarain.

De Valladolid, nuestro buen amigo don José García Revillo, que fué a informar en aquella Audiencia como abogado.

De Extremadura donde han pasado larga temporada, nuestro buen amigo el Inspector del «Fénix Agrícola» don José Crego y su familia.

Bodas de plata.

Anteayer sábado, festejó el pundo-notoso militar y rico propietario don Timoteo Gómez, el vigésimo quinto aniversario de su matrimonio con la distinguida señora doña Agripina López de la Mata Chaves.

Gran número de parientes, amigos y conocidos visitaron a dichos señores para demostrarle en dicho día su afecto y antigua amistad.

Una boda.

Hoy, han contraído matrimonio en la Capilla de la Virgen de los Dolores de la Catedral, la bella señorita Pilar Sánchez y Sánchez y don Alipio Pérez Tabernero Sanchón.

La boda se ha celebrado en familia por el muy reciente luto de la novia.

Deseamos a los contrayentes todo género de venturas en su nuevo estado.

Necrología.

El sábado falleció en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, doña Josefa Seisdedos Delgado, esposa de nuestro buen amigo el oficial del Registro de la Propiedad, don Miguel Rodríguez, y madre de nuestro estimado colaborador el tantas veces laureado escritor y poeta salmantino don Miguel Rodríguez Seisdedos.

A mencionados señores hacemos presente nuestro más sentido pésame por la desgracia que ahora les afflige y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Gabinete dental

J. LEON ARIAS
Rúa, núm. 34, principal. Salamanca.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El Carnaval en Madrid: varios atropellos.-Un asesinato.-Una fábrica incendiada.-Vapores torpedeados.-Literato fallecido.-La revolución en Cuba.-El torpedeamiento de los buques españoles.-Indígenas condecorados.-Barcos hundidos.-Ministro alemán que dimite.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Atropellos de ayer.

En el desfile que con motivo del Carnaval se celebró ayer en la Castellana, uno de los coches atropelló a Pablo Lago pasándole las ruedas por encima y dejándole muerto en el acto.

Otro joven fué también atropellado por una carroza, al tratar de recoger serpentina de las que eran arrojadas a los transeúntes.

Recibió lesiones graves. Hubo también muchos detenidos por faltas de diversa índole y bastantes alcohólicos que fueron recogidos de la vía pública.

Reus.

Un asesinato.

En el café Novelty de la ciudad de Reus, José Srabel, mató disparándole varios tiros de revolver a José Casanueva, que explotaba mencionado café, servido por camareras y en el que se jugaba por lo visto fuertemente.

El matador había salido de presidio hace poco tiempo y estaba conceputado como uno de los jugadores más conocidos de la población.

Ferrol.

Para las obras del puerto.

Ha salido de esta población una Comisión numerosa de las personas más significadoras de ella, para conferenciar y recabar del Gobierno, la concesión urgente de las cantidades indispensables para dar impulso y terminar las obras de este puerto.

Barcelona.

Asamblea conservadora.

Se ha celebrado en la capital catalana, la anunciada asamblea de políticos conservadores.

Se discutió ampliamente acerca de las orientaciones que en las actuales circunstancias ha de tomar el partido conservador, haciendo uso de la palabra los más significados personajes del partido.

Tarragona.

Vapores torpedeados.

A 15 millas de este puerto, ha sido torpedeado por un submarino alemán, un vapor sueco procedente de Mont-Fort.

El capitán del submarino previó el oportuno aviso, pasó al buque, registró la documentación y comprobado que conducía contrabando, ordenó a los marinos que se trasladaran a los botes, lanzando después el torpedo que hundió el vapor en siete minutos.

También dicen de Tarragona, que fué hundido por otro submarino alemán, el vapor italiano «Siseta» que conducía carbón, para Génova.

El torpedeamiento de este barco se hizo sin previo aviso.

Resultaron heridos algunos individuos de la tripulación.

Un vapor inglés, fué descubierto por uno de los submarinos que vigilan el Mediterráneo, siendo torpedeado.

Mientras el barco se hundía, el destroyers que lo acompañaba trató de entablar combate con el sumergible, pero éste desapareció debajo de las aguas, sin que le alcanzasen los tiros del destroyers.

El vapor «Sajeta» entró a media día en este puerto, refiriendo el capitán los detalles que antes hemos dicho referentes al hundimiento de los vapores sueco, inglés e italiano.

También dijo que se había visto

perseguido por cinco submarinos alemanes, salvándose gracias a que pudo forzar las máquinas, huyendo a toda velocidad.

San Sebastián.

Incendio de una fábrica.

En la fábrica de papel de Nazabal, cerca de Tolosa, se ha producido un gran incendio que ha causado daños materiales de importancia.

La maquinaria y las existencias quedaron totalmente destruidas.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

Valencia.

Precio de las harinas.

Una comisión de harineros se ha entrevistado con el gobernador civil como presidente de la Junta de Subsistencias, para interesarle que sea elevado el precio de las harinas hasta 53 pesetas los 100 kilos, en vista del precio que tienen los trigos.

Paris.

Muerte de un literato.

Dicen de la capital francesa, que falleció ayer el célebre literato Charles Durand.

La muerte ha sido sentidísima.

Zurich.

La acción de los submarinos.

De la citada capital suiza, telegrafian que la acción de los submarinos alemanes y austriacos se hace sentir con gran actividad en todos los mares.

El tráfico en el del Norte, está completamente suspendido.

En el Mediterráneo, ha aumentado considerablemente el número de sumergibles que estorban y hacen peligrosísima la navegación.

En Inglaterra, reina un enorme pánico, en vista de la eficacia del bloqueo; y se dice que un insignificado político ha manifestado que este será el golpe finof de la actual guerra.

Nueva York.

La revolución en Cuba.

Parece comprobado que la revolución cubana reviste carácter predominantemente anti-york.

Los disturbos comenzaron en la provincia central, los rebeldes se apoderaron de Santiago de Camagüey y dirigiéndose hacia Santa Clara.

Después de un rudo combate, a 17 millas al Oeste de la capital, los rebeldes han sido derrotados, dispersándose la caballería cerca de Macejambó.

Se teme que los revoltosos intenten causar daños a los súbditos americanos que han adquirido en Cuba grandes propiedades, especialmente en el campo.

Londres.

De Méjico.

Un despacho de Columbus, dice que los villistas han visitado los Estados Unidos a 30 kilómetros al SE. de Hachita.

Las localidades fronterizas han sido arrasadas por los revolucionarios, que han asesinado a varios colonos yanquis.

Las tropas norteamericanas no han podido evitar esta grave agresión.

Los villistas se llevaron en carros y caballos un botín.

La prensa partidaria de la guerra con Alemania, dice que el movimiento villista toma proporciones graves, y que al frente de la organización de estas tropas están ya más de 100 oficiales alemanes que

no pasaron la frontera al declararse la ruptura de relaciones entre Estados Unidos y Alemania.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Dice Romanones. — El proyecto de autorizaciones. — El torpedeamiento de los buques españoles. — El presidente felicitado.

El presidente del Consejo nos ha dicho que anoche conferenció con varios ministros y que esta mañana también había hecho lo mismo.

Hoy ha estado en Palacio despachando con el Rey.

También nos manifestó Romanones que no ocurría en España nada que mereciera el interés de la atención pública.

Esta tarde irá el Conde al Senado para ver si se adelanta algo en la discusión del proyecto de autorizaciones.

Sin embargo el jefe del Gobierno cree que la referida discusión durará tres o cuatro días.

Hablando Romanones del torpedeamiento de barcos españoles, dijo que no había ninguna noticia oficial ni de Tarragona ni de Alicante y que por lo tanto nada en concreto podía decir ni siquiera a título de rumor.

Varios periodistas le preguntaron que si estaba contento por la armonía que se había notado en la sesión del sábado; contestándole que ya era hora de que tuviese tranquilidad aunque cree que este estado de cosas no ha de durar mucho tiempo.

Varios diputados y senadores han felicitado al Presidente que celebra hoy sus días.

Habla Ruiz Jiménez. — Los harineros protestan. — Donativo para la Cruz Roja. — Indígenas condecorados.

El ministro de la Gobernación nos manifestó que el jueves comenzará el periodo electoral y que aún no había determinado ninguna candidatura oficial.

Los harineros de Toledo, Madrid y Guadalajara, han enviado una instancia con cuatrocientas firmas a la Junta Central de Subsistencias, protestando de la tasa de las harinas.

El señor Jimeno ha asistido hoy a su despacho y ha hecho entrega a la Cruz Roja española de un donativo de 15.000 pesetas donado por conducto de nuestro embajador representante en La Haya.

El comandante-gobernador de Ceuta, comunica hoy al Gobierno que ha sido impuesta la medalla de Salvamento de Naufragos, a los indígenas que se distinguieron en el salvamento de los tripulantes del laúd «María» que embarrancó el día 26 del pasado mes, en Punta Leona.

Además, a cada uno de los mencionados indígenas, se les han entregado 80 pesetas en metálico.

Amsterdan.

Ministro alemán que dimite.

Se asegura que el ministro de Agricultura alemán ha presentado su dimisión.

Hasta ahora se ignoran si Guillermo II se la aceptará.

Lisboa.

Barcos hundidos.

El vapor «Cabo Espichel», ha sido hundido por un submarino alemán que también echó a pique al «Lima» y a un barco pesquero.

La tripulación de los dos prime-

ros fué recogida por un barco y ha desembarcado en Coimbra.

De la barca pesquera se ignora la suerte que hayan podido correr tres de sus tripulantes.

Barcelona.

Los autores de un crimen.

Comunican de Granollers, que han sido descubiertos los autores del crimen cometido en los hornos de ladrillo de aquellas inmediaciones.

Hace días apareció en la boca de uno de los hornos el cadáver de un sujeto, de cuya muerte se derivaron ciertas circunstancias, que hacían sospechar en que se trataba de un asesinato.

La policía detuvo a un mendigo que tiene el título de bachiller y aprobados varios cursos de medicina, el cual facilitó a la guardia civil una pista que ha servido para la detención de un hombre y una mujer quienes al ser interrogados se han declarado autores del asesinato.

Han ingresado en la cárcel.

Cádiz.

Los naufragos de un vapor bilbaino.

La Delegación de la Trasatlántica ha recibido un cablegrama de Nueva York, en el que se dice que el vapor «Antonio López», el lunes 12 del corriente, encontrándose a 37 grados de latitud y 38 de longitud, 39 mientos al O., efectuó el salvamento de los tripulantes del vapor «Josefa Raich», (?) de la matrícula de Bilbao, compuesta de treinta hombres, los cuales fueron trasladados a Nueva York.

Nauen.

Los manejos de un cónsul. — Los funerales de Francisco José.

La prensa alemana publica el relato de lo ocurrido en la ciudad de Fynab (Chiaa), con motivo de los funerales por el emperador Francisco José.

Los manejos del cónsul francés, impidieron que en la iglesia católica se celebrara el funeral organizado por las colonias austro-alemanas.

En su vista, la misa tuvo que celebrarse en la capilla del cementerio internacional.

Entre las colonias neutrales, el hecho ha producido indignación, siendo muy enérgicas las censuras que se dirigen contra el cónsul francés.

La traición de Rumania.

De que Rumania se había unido con Rusia ya antes de declarar la guerra a Alemania, queda demostrado por una orden rumana del primer cuerpo de ejército fechada el 24 de Junio de 1916, que cayó en poder de los alemanes y en la cual se ordena proteger a los soldados rusos que hayan logrado escapar de los países enemigos, conducir a los prisioneros rusos al consulado y tratarlos como si fuesen soldados rumanos.

Esta orden de proteger a los prisioneros rusos que se escaparon del cautiverio alemán, es suficiente para demostrar la aptitud y la intención de Rumania en aquella época.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Propósito de Romanones, fracasado. — Llegada de indios. — Los carnavales.

La acción de hoy asegura que ha fracasado el propósito que abrigaba Romanones de cerrar las Cortes, y achaca este fracaso a la calma con que se ha llevado a cabo la discusión del proyecto de protección a las industrias.

Hoy han llegado a Madrid doscientos setenta y ocho indios, que vienen de luchar en el frente occidental, marchando dentro de pocos días a Gibraltar.

Los huéspedes están llamando poderosamente la atención y en las calles son seguidos por grupos de chiquillos.

Las fiestas de Carnaval están

desanimadísimas, siendo muy escaso el número de carrozas y muy inferior el de los transeúntes y máscaras que acuden al paseo de la Castellana.

Vigo.

La falta de carbón en Portugal. El comercio con América.

Se reciben en Vigo noticias de Portugal, diciendo que en Lisboa se ha reunido la Cámara municipal en sesión secreta, para ocuparse de la carencia de carbón para la fabricación de gas.

Con el fin de ahorrar combustible se suprimirán algunos trenes de viajeros y se reducirá el alumbrado.

También dicen de Vigo, que ha salido del puerto de Lisboa, el trasatlántico lusitano «Traz-os-Montes» antes el alemán «Bulow» que lleva 12.000 sacos de corcho para América.

Esto indica que las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y Portugal son cada día más estrechas.

Cádiz.

Llegada de un diputado. — El problema del carbón. — Carteristas detenidos.

Ha llegado a esta ciudad el diputado a Cortes don José López Torres, que marchará a San Roque para presidir los funerales del diputado provincial fallecido señor Rodríguez López.

Las sociedades de alumbrado de San Fernando y Puerto de Santa María, se han dirigido a la Junta central, para recabar de ella que trate de solucionar con preferencia el problema del carbón que a medida que pasa el tiempo se complica más.

Han sido detenidos cuarenta y dos carteristas sevillanos que habían venido a Cádiz a trabajar durante las fiestas de Carnaval.

Barcelona.

Sin mercado. — Cesan las huelgas. Rigores de la censura. — Constitución de una Junta. — Esperando a Polavieja. — Otras noticias.

El mercado de Barcelona lleva más de dos días completamente paralizado.

Han cesado casi todas las huelgas de varias industrias y entre ellas la del gremio de ebanistas, que había creado un verdadero conflicto.

La censura no ha dejado transmitir a nuestro corresponsal en Barcelona, las noticias referentes a torpedeamientos de barcos a vista de los puertos de Tarragona y Alicante.

Dentro de pocos días quedará constituida en esta una junta neutralista.

Se espera con entusiasmo la llegada del marqués de Polavieja, al que obsequiarán sus amigos el próximo sábado con un banquete.

Uno de estos días, los obreros harán una cuestación pública para

socorrer a los damnificados por los últimos temporales habidos en estas costas.

Se asegura que los diputados regionalistas que cesan irán a la elección.

De la candidatura radical nada se sabe.

Cádiz.

Reclutas a Larache. — La vigilancia inglesa.

Han salido de este puerto los barcos «Puchol» y «Reina Victoria», llevando a bordo reclutas y viveras con destino a Larache, y a las islas Canarias.

Cada día que pasa, es más rigurosa la vigilancia que ejercen los ingleses sobre el Estrecho.

San Sebastián.

Otra liga antigermanófila.

La juventud socialista donostiarra constituirá, dentro de breves días, una liga antigermanófila.

Viena.

Sustitución de cargo.

La prensa publica el nombramiento del vice-almirante Jodorak para el cargo de comandante de flota y el de contralmirante Kaile para el de jefe de sección de Marina.

La opinión pública ha acogido con agrado ambos nombramientos.

Nauen.

El secreto de las victorias de Alemania.

El escritor americano Herón escribe en el Journal de Geneve lo siguiente:

Alemania ha ganado la guerra por el solo hecho de haber ganado a sus propios aliados.

Un bloqueo político y fuerte se extiende desde Hamburgo a Bagdad, el cual no podrá ser destruido por ningún procedimiento de descomposición y esto es precisamente lo que no quiere comprenderse. Esto es una victoria mucho mayor de las que otras potencias han obtenido y esta victoria proporciona a Alemania la paz eterna.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior	74,40
5 % amortizable	00,00
Banco de España	450
Tabacalera	273
Francos	80,75
Libras	22,46

DELGADO BARRETO.

«El Salmantino»

celebra diariamente tres conferencias telefónicas con Madrid proporcionando de este modo a sus lectores una información mejorable.

Confecciones, ropa blanca perfumería, adornos y peletería.

Últimos modelos en abrigos para señora y niñas. Trajecitos y gabanes para niños. Jerseys, valonas, kimonos, edredones, lisos y pintados, blusas, gaitas, gorros, faldones y juegos para cristianar. ENAGUAS, CHAMBRAS, CUBRE-CORSÉS, PANTALONES, CAMISAS, SÁBANAS, ALMOHADONES, MANTILLAS, JUBONCITOS y un extenso surtido en juegos completos de ropa blanca desde 6 pesetas. Camisas, corbatas, cuellos, puños, gemelos, tirantes y ligas para caballero. EN ABRIGOS PIEL, ECHARPES, CUELLOS, ESCLAVINAS Y MANGUITOS, esta casa ofrece las últimas novedades, y de una confección immejorable. Jabones, polvos y perfumes exquisitos de marcas nacionales y extranjeras. BOUTERÍA y extenso surtido en artículos de mercería y adornos. Especialidades en corsés y medias para señoras y niños.

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona y en acenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Reu... En lo... que... gran n... de esta... senfación... ma... qu... cada po... men, T... Tomas... Ester S... los aris... nido Sá... mo, J... Humber... bene... A l... familias... Aparicio... co y S... Los... dieron... es a to... San... Dia... San... Estuvo... mos a... al cuida... Eleva... cabana... dos cris... to se... mayore... Subi... dad de... cargos... Fue... ro cala... y de m... Dia... cuaren... Martín... Domin... predic... Clerenci... dicará... Hospita... tarde y... Cuetto... a las G... cinco... Pobres... Adorati... Siervan... y pred... Un... (So... Seg... de los... Conse... ma, co... de ser... exame... balance... al ejer... su dor... zuela... próxima... Para... asisten... sario e... oficina... do, que... la ma... mes... Sala... El Con... DE P... Hab... de Jun... rentas... año, s... tículo... las ins... cular... llos, e... provin... dan d... con el... su jef... tonat... Madrid... entres... Dicu... el t... de el... miente... Ter... curso... tampon... an a... tent... C... G... P...

Reunión aristocrática

En los salones de los señores Marqueses de Lién, se congregaron ayer gran número de familias distinguidas de esta ciudad, para asistir a la representación de «La Verbena de la Paloma»...

A la agradable velada asistieron las familias de S. Tabernero, Maldonado, Aparicio, Sánchez, Moyano, Prada, Rico y S. del Campo.

Santorial y Cultos

Día 20 de Febrero.—Santorial. San Gabino, Presbítero y mártir.—Estuvo casado, y apenas murió su virtuosa mujer, se dedicó por completo al cuidado de su Santa hija Susana.

Cultos.—Ejercicio de las cuarenta horas.—Parroquia de San Martín, a las cuatro de la tarde; P. P. Dominicos, a las cinco de la tarde y predicará el P. del Medio, (Dominico); Clero, al toque de oraciones y predicará el R. P. Soto, (S. J.); Capilla del Hospital, a las cuatro y media de la tarde y predicará el doctor don Félix Cueto Ramos; Capilla de Santa Isabel, a las cinco de la tarde; Esclavas a las cinco de la tarde; Hermanitas de los Pobres, Hijas de María Auxiliadora y Adoratrices, a las cuatro de la tarde; Siervas de María, a las cuatro y media y predicará el R. P. Montoya (S. J.).

Unión Salmantina

(Sociedad anónima electricista). Según lo dispuesto en el artículo 19 de los estatutos de esta sociedad, el Consejo de Administración de la misma, convoca a junta general ordinaria de señores accionistas, para tratar del examen y aprobación de las cuentas, balance e inventario, correspondiente al ejercicio de 1916 que se celebrará en su domicilio social, situado en la Plazuela de los Bandos, el 1.º de Marzo próximo a las seis de la tarde.

OBRA PIA DE REVILLA DE LA CAÑADA

Habiendo de procederse en el mes de Junio próximo, al primer reparto de rentas de esta Obra Pia del presente año, se anuncia así en virtud del artículo 26 de los Estatutos, a fin de que las instituciones de Beneficencia particular que tengan opción a sus auxilios, establecidas en Madrid y en las provincias de Avila y Salamanca, puedan dirigir sus solicitudes autorizadas con el sello de la Institución y firma de su jefe o director a la secretaría del Patronato, establecida actualmente en Madrid, calle de la Cruzada, número 4, entresuelo.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Durante el mismo tiempo, en dicho local, y en iguales circunstancias, se admitirán las solicitudes favorablemente informadas por los respectivos Diocesanos de las iglesias y sacerdotes pobres de las anticadas localidades que aspiren a ser socorridas con la parte de renta destinada a la celebración de misas en sufragio de las almas de la fundadora excelentísima señora doña Josefa del Collado y Ranero, primera marquesa de Revilla de la Cañada y de su esposo el ilustrísimo señor don José Caballero del Mazo y padres de ambos.

Noticias

En el Circulo de Obreros.—Se verificó ayer una velada teatral que resultó brillantísima y en la que se estrenó «El bello de Narciso o una bromita de Carnaval», original de nuestro buen amigo don Vicente Marcos. El estreno gustó mucho, pues tiene situaciones preciosísimas, y los personajes que en ellas intervienen están bien delineados y terminados.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 697.91. Sol, 20.0. Sombra, 10.6. Mínima, 3.0. Seco, 5.6. Húmedo, 4.6. Viento, NO., 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

La benemérita que presta sus servicios en el puesto de Cipérez, ha detenido a una mujer llamada Benita Gómez Salgado, vecina de Béjar, la cual se había fugado del domicilio conyugal, dejando abandonado a su esposo y cinco hijos de corta edad.

PARA TODOS

Parece increíble: Sidra espumosa superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro.

La benemérita del puesto de Miranda, ha detenido al vecino del mismo pueblo Adrián Sánchez González, autor de la sustracción de 34 kilos de aceitunas de una bodega propiedad del vecino don Claudio Coca González.

Ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Sección administrativa.—Se le envía oficio a la maestra de Ituro de Azaba, comunicándole que ha sido nombrada maestra de Martín de Yeltes.

—Se le remite al Director general de primera enseñanza, relación de escuelas vacantes correspondientes al primer semestre de 1917.

—Al alcalde de La Vellés se remite nombramiento interino a favor de doña Patrocinio Domínguez.

—Idem, ídem al alcalde de Villabuena, para doña Juana Mayo.

—Idem al alcalde de Peñaranda, de don Dimas Moreno, para que complete la diligencia del cese con la fecha 15 de Enero último.

—Al Rectorado se le comunica la vacante de la escuela de párvulos de Vitigudino, para nombramiento interino.

—Idem las vacantes de Espino de la Orbada, Linares (graduada), Navasfrías, Martín de Yeltes, para maestro, y Cabeza de Framontanos, Cilleros de la Bastida y Valdeola, para maestra.

—Al jefe de la Sección de Cáceres se le da cuenta de los sueldos de Puertos de Siete Iglesias y se le pide el de Monte y nos.

—Al jefe de la Sección de Badajoz, ídem el de San Jorge (Olivenza), para Robledo Hermoso, y al de Zamora, los de las escuelas de Villafafila y Peleas de Abajo.

—Al alcalde de Salamanca se le pidieron, con fecha 11 del actual, datos referentes a la Habilitación y lo mismo a los de Alba, Béjar, Ciudad Rodrigo, Ledesma, Peñaranda, Seguros y Vitigudino.

Los panaderos.—Estos industriales han planteado de nuevo ante la primera autoridad de la provincia, el grave problema del cierre de sus establecimientos.

Han celebrado varias reuniones, y como resultado de estas entrevistas, los panaderos por unanimidad, han redactado un escrito, en el que anuncian y justifican sus propósitos.

El sábado una comisión del gremio visitó al gobernador civil, a quien expusieron la situación crítica de sus industrias e hicieron entrega del aludido escrito.

Ejercicios espirituales.—Los reverendos padres Superior y González, dirigirán (Dios mediante), una tanda de ejercicios en la Clero para las señoras y señoritas, que comenzará el día 23 de Febrero a las seis y media de la tarde para terminar el 5 de Marzo.

En los primeros días del próximo mes de Mayo, se celebrará en El Ferrol, un certamen catequístico-literario, en el que actuará como mantenedor el señor Arzobispo de Tarragona.

Dentro de breves días se publicarán los temas y premios con las bases del certamen.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Los colegiados del distrito universitario.—Se ha publicado la lista definitiva de los señores catedráticos, profesores auxiliares, doctores matriculados, directores de los Institutos generales y técnicos y de Escuelas especiales de este distrito universitario, con derecho a votar en las elecciones senatoriales por esta Universidad que ocurrirán en el presente año, formada y publicada con arreglo a lo dispuesto en las leyes de 8 de Febrero de 1887 y 21 de Agosto de 1896.

El total de las personas que figuran en la aludida lista es de 117.

Libros nuevos.—I. C. A. I. Revista ilustrada del Instituto Católico de Artes e Industrias, Alberto Aguilera, 25, Madrid.

Acaba de publicarse el segundo número de esta interesante revista, en el que se insertan meritisimos trabajos de los alumnos de tan acreditado Centro de Enseñanza; al recomendar la lectura de la revista, que resulta curiosísima en alto grado, por la índole de los artículos y de las ilustraciones, hemos de recomendar las enseñanzas que se dan en el Instituto que dirigen los

Padres de la inclita Compañía de Jesús, a cuantos quieran adquirir una perfecta instrucción en el ramo de electricidad especialmente, pues en él puede seguirse la carrera de ingeniero electricista, con más comodidad y economía y con el mismo o mayor aprovechamiento, que en las más renombradas Escuelas del extranjero en que se estudia esa especialidad, no establecida aún, oficialmente en España.

En el kilómetro 77 de la línea de S. F. P., hubo un desprendimiento de tierra, teniendo necesidad de hacer transbordo.

Una última hora nos comunican haber quedado reparada la vía, verificándose el servicio sin interrupción.

Por el agente de vigilancia señor García, fué detenido ayer el conocido carterista, Eusebio Ovejero Monedero (a) El pelao.

—El quincallero Francisco Sánchez García, fué también detenido.

Dr. Daniel Mezquita Moreno Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral.

CONSULTA DIARIA De ONCE a UNA (gratis a los pobres).

Rectorado.—Han sido enviadas a la dirección de la Gaceta, para su inserción en ella, las siguientes propuestas para el concurso rápido de traslado, que se anunció en el mes de Enero último:

Maestros.—Don José Mancebo Pascual, con 15 años, 10 meses y 14 días de servicios en propiedad, para Fresno Alhándiga (Salamanca); don Dámaso Molina Carrero, con 0-6-23, para Pelayos (Salamanca); D. Adolfo Lorenzo Bordavoue con 0-6-0, para Villalazán (Zamora); D. Lorenzo Suárez del Arbol, con 0-6-0, para Manjabálago (Avila), y don José Luna Poo, con 0-6 0, para La Zarza (Avila).

Maestras.—Doña Leandra Barrera Bayo, con 14-5-21, para Ejeme (Salamanca); doña Genoveva González Martín, con 8-8-12, para Olmillos de V. I. verde (Zamora); doña Victoria Merchán del Arco, con 5-8-10, para Navazueta (Cáceres), y doña Josefa Alonso Matellán, con 2-2-1, para Donado (Zamora).

Destinos.—Por Real orden circular publicada en el Diario Oficial del ministerio de la Guerra, se destina al comandante don Federico Roncali Ancel, excedente en la primera Región a la Caja de Recluta de Salamanca.

Iguualmente se destina a la misma caja, al comandante don Federico García de la Concha y Otermin, excedente de la segunda Región.

Los jóvenes Juan San Matías, Santos Prieto Mateos, Teodoro Prieto Mateos, armaron un escándalo fenomenal en una taberna, por lo que se les condujo al calabozo de la prevención de Seguridad, donde pernoctaron varias horas.

Han sido denunciados al juzgado municipal.

SE DESEA

Movimiento de población, en las últimas 24 horas:

Nacimientos Francisco Canelo Carlos, José Hernández, Andrés Sánchez Martín.

Funcciones. Juana Caso Bernal, Eustasio García Gallego, Josefa Seisdedos Chapado, Andrea Haro Martín, Catalina García Martín, Sebastiana Conejera Horras.

Hernias. Vientres voluminosos:

Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid. En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Casa de Socorro.—Han sido curados en este benéfico establecimiento: Angel Pacheco Cornejo, de una herida conrusa en la región metacarpia, cara externa; Bernabé Ramos Martín, fué asistido de un ataque de alcoholismo; Juan Colmenar padecía una cojorrea más que regular, fué trasladado a su domicilio (Plaza de Santa Eulalia).

El sorteo de quintos.—Conforme habíamos anunciado oportunamente

ayer a las siete de la mañana, conforme determina la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se celebró en la sala de sesiones del Ayuntamiento, el sorteo de los reclutas del actual reemplazo.

El acto fué presidido por el alcalde accidental don Vicente Junquera, estando presentes las comisiones militares que deben asistir al mismo.

Han entrado en sorteo 380 mozos, no habiendo incluido en el mismo los números 1 y 2, por habérselos asignado a los reclutas Diego González Motos y Aquilino Motos Jiménez, cuya penalidad les corresponde con arreglo al artículo 41 de la vigente ley de quintas.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomendarían por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Tor).

El tesoro artístico de los templos.

El eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo, ha dirigido una circular al Clero, acerca de la conservación del tesoro artístico de los templos, de la cual reproducimos el siguiente párrafo, que compendia la doctrina y fines de la notable disposición:

«Con satisfacción hacemos justicia al venerable Clero de nuestra archidiócesis, lo mismo que a las comunidades religiosas, por el celo y constancia con que defienden los tesoros del arte que les están confiados; más como el peligro, lejos de desaparecer arcecia, según noticias últimamente recibidas de distintos puntos, llamamos muy particularmente sobre este punto la atención de los párrocos y en argados de las iglesias, recordándoles las aludidas disposiciones canónicas que prohíben la privadada enajenación de cualesquiera bienes eclesiásticos, así muebles como inmuebles, y vean que al contravenir a tales disposiciones gravan su conciencia y se harían deudores a las fábricas de las iglesias, cuando menos de la diferencia entre la cantidad recibida y la que, en caso necesario y después de consultar a personas entendidas y desinteresadas, según el juicio de la autoridad competente, habrían de percibir.

Además de esto se les aplicarán a vista de las circunstancias, aunque siempre con rigor, las penas canónicas cualquiera que fuere el objeto que de este modo enajenaran por estropeado y pequeño que les parezca y aunque su importe lo destinen a la conservación de otros objetos y aún del mismo templo.

Para los mendigos.—Don Angel García, ha recibido de una señora de las conferencias de San Vicente de Paul con destino a los mendigos de Valdecarros, cuatro pesetas y de una distinguida e ilustrada profesora dos pesetas. Dios se lo pague.

SE DESEA

en casa formal, gabinete y alcoba para uno o dos caballeros estables, sin asistencia. Dirigirse a las oficinas del ferrocarril de Avila a Salamanca, Sánchez Ruano, número 1, Salamanca. 5-1

TINTURAS PARA EL CABELLO BIGOTE Y BARBA. La casa que dispone de más surtido y vende más barato. JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2-Salamanca

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

LIBRERIA DE CALON PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA La pluma con depósito de tinta WATTERMAN es la única de resultados positivos LIBRERIA DE CALON PAZAL MAYOR, 33.—SALAMANCA Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

CLINICA ODONTOLOGICA DE Matias Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernández

Calle de Zamora, número 52.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios:

- Chorizo cagalar añejo extra, kilo 5 pts. Idem en tripa de vaca añejo... 4 — Idem en tripa de cerdo añejo... 4 — Idem en tripa de ternera, id... 4 — Salchichón extra... 8 — Jamón añejo, escogido aromático... 8 — Idem por piezas, de cuatro a diez kilos... 4,50 Idem de seis piezas... 4,25 Jamón al corte, tocino de jamón, ídem paletas, pernicotes, chorizo de bofes, juegos de pies, ídem sueltos, tocino añejo de gusto superior, costillas saladas, cabezas, huesos de caña, puente y paleta y pernicotes de tocino.

De la nueva fabricación. Chorizo cagalar, solo de cerdo; longaniza en tripa de vaca; ídem en tripa de cerdo; tocino adobado, carnes frescas de cerdo, lomos frescos, ídem adobados, costillas, lenguas, juegos de pies, longaniza solo de cerdo, chorizos de bofes, farinatos, morcillas, manteca en rama, ídem derretida, chicharrones prensados, ídem sueltos, tocino fresco, ídem salado.

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones informará García Barrado, número 20, relojería.

Tres medicamentos precisos.

Pildoras laxantes antiopopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Pildoras febrilíguas de Anaya; imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

LECHE DE VACAS

excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres Kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 109

COMISIONISTA

para la compra y venta de toda clase de fincas. Informes y encargos en la Plaza Mayor, confitería de la Dalia, número 15, Relojería de Antonio Ferreira, número 40 y en la calle de Zamora, números 1 y 3, sombrería de Guillermo González.

ZARZOSO

Se arriendan los pastos y bajos. Para tratar, con el montañés, o Plaza de la Verdura, número 54, pral, Salamanca.

Academia de San Juan Bautista.

Asaduría, núm. 8, pral. Enseña la Contabilidad mercantil, por cinco pesetas al mes. El comerciante o industrial de la plaza y provincia que no lleve los libros y desee colocarse dentro de la ley, puede, encargando a esta Academia, que en plazo corto lo realiza. Se encarga de llevar la contabilidad diaria a quien lo desee. Precios económicos.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MEDICO-OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTALMICO DE MADRID CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Géneros de punto Gran rebaja por fin de temporada Siro Gay Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje).

Obrador de ebanistería DE Adrián Iglesias Sánchez Zamora, 24.-Salamanca



CASA PREMIADA
EN
VARIAS EXPOSICIONES
TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

LA URBANA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, moviliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de armazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.



Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajitas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadiello, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdelosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

Sun Insurance Office

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los ir áreses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez
Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.

EGMAR

La más adoptada por el comercio y las industrias, por ser la más perfecta.

Pregunten a los que la usan.

DE FILAMENTO ESTIRADO

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Calle de la Fé, 2.

“Bazar Colón”

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, para guas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad, 11

(esquina a Pérez Pujol).

“Bazar Colón,”

El Calzado de Hierro

—¿Calzado a la medida, cómodo, elegante, económico y de buena duración?

—¡Casa Bullón.—Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

Ultramarinos y Coloniales “LOS CUBANOS,” Herrero y Compañía

Si necesita usted comprar longaniza, morcilla, fari-nato, tocino y costillas adobadas, no deje de visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en toda clase de embutido de absoluta confianza y a precios convencionales.

No confundirse: “LOS CUBANOS,”

Rúa 13 y 15.—Salamanca.

SIG
Carna
El día
del raba
El d
loca.
Los
cia y a
vo piru
La on
tal por
No so
ve bail
mente
con lebr
dades, l
bien al
brillante
Agita
Forma
corro.
Son m
Baila

Niñ
años, c
alucin
Es el
es la «B
Bellas A
guera y
circulo
atrae y
Y se
lino.
Y se
Marip
colores
Flores
das, en
Niñas
llusas d
Pero

Estas
por dist
Más s
man de
es soci
lanie so
un loca
—Es
El.
El p
Desp
Al fi
ni.
Y p
distrac
chosa,
—Q
hermar
chamiz
va y c
novio.
Ellas
leite en
ces.
Y va
de curi
la veda
Pobr
y home
gastada
de can
da, hay
nuación
rejas, a
hay asi
Pres
se adon
sion de

El se
ta, el t
del big
El, v
segund
El g
cer, sep
Y pa
dalo si
inconfi
El p
manico
frenesi
Si al
dencia,
en el t
Solo
el día
se distr
y de re
Y el
Las der
gonzos
cho a
He a
me qu
Melis
ma car
lizar.
Per

Esto
Tod
la cre
Los
guros
estupe
La
quiste
Y l
avanz
en pos
Son
un rel
gros,
En l
lanca